

筹备战地医院和担架队 配合攻城

■解放石家庄战役打响之前,赵新太到西良厢村开展地下工作

■其孙女赵小菊十多年来走访150名见证者记录那段峥嵘岁月

解放石家庄战役打响之前,中共太行区石门城市工作委员会地下党员、党支部书记赵新太回到西良厢村传达上级指示,选址战地医院,组织担架队,在战役期间配合解放军攻城。军民齐心,共同为打赢这场战役贡献力量。

□文/图 本报记者 丛俊儒

人物档案

赵小菊:1942年生人,革命烈士后代。祖父赵新太,曾任中共太行区石门城市工作委员会地下党支部书记;父亲赵凤书为“南佐惨案”中牺牲的革命烈士。赵小菊从华药企业退休之后,开始走访挖掘石家庄解放前工作的地下党员、堡垒户等的事迹,记录了十几万字的人口述材料。



■口述人赵小菊。



■年轻的赵小菊与祖父赵新太合影。(记者翻拍)

见证

十多年时间记录峥嵘岁月

早在十多年前,退休后的赵小菊就开始做一件与“口述石家庄”系列相仿的工作:主要收集整理中共太行区石门城市工作委员会老地下党员、堡垒户、基干民兵等老同志的工作往事。这些年,她的足迹到过北京、天津、保定、邯郸、郑州、西安,寻访当年的工作者们,前后大约采访了150名作为“活历史”见证者的老同志,记录了十几万字的人口述材料。

赵小菊是革命者的后代。祖父赵新太,是中共太行区石门城市工作委员会(以下简称石门城委会)地下党支部书记。父亲赵凤书,是“南佐惨案”中牺牲的革命烈士。纪念解放石家庄70周年之际,赵小菊讲述了祖父传递情报以及西良厢村民配合解放军作战的往事。

讲述

筹备战地医院,配合攻城

1947年10月下旬的一天下午,石门城委会负责人张占一骑自行车,来到元氏县南佐镇庆丰合作社负责人赵新太住处,向赵新太传达了六条命令。这些命令,主要是围绕配合解放军攻城,筹备战地医院的。

张占一说:“老赵你是西良厢村的地下党支部书记,解放军很快就要攻打石家庄了,城委会要配合好这次战役。今天你就要赶到西良厢村堡垒户苏喜德家,去找武工队员牛金瑞和韩哲五,转告他们二人城委会的几条命令。”

张占一说,让他们二人马上通知地下党员吴桂荣、吴生益和吴法群不要再去铁路大厂上班,准备一下,加入到西良厢村组织的攻城筹备工作中;转告牛金瑞和韩哲五,让他们立刻找西良厢村伪保长(表面为国民党办事,暗地为共产党服务),以合法身份选择战地医院地址;选择一个停放烈士的地方,要对烈士用酒精净面、擦身,更换新的军装进行暂时埋葬;要着手组织每4人为一组的基干民兵担架队;配合解放军做攻城准备,组织村民准备攻城时用的战壕。

最后张占一交给赵新太的任务是:去元村联络在铁路上班的地下党员蔡香瑞,让蔡通知元村有关的地下党员与入党积极分子,不要再去大兴纱厂和铁路上班,全部人员加入到元村组织的攻城筹备工作中。等石家庄解放了,大家注意保护工厂,预防处于暗中的敌人进行破坏。

资深地下党员完成送情报任务

张占一交代完毕走后,赵新太把合作社的工作交由会计负责,当夜便来到西良厢村。

其实,赵新太本身就是该村人。1897年出生的赵新太曾经在大兴纱厂做工,并于1926年加入由傅茂公(彭真)在该厂组建的工会,多次参加工人罢工行动。之后,因躲避追捕,赵新太去往山西,在祁县晋华纱厂做工,并加入到当地抗日救亡运动中。“七七事变”后,他成为“石家庄正太铁路抗日游击队”队员,后随一二九师返回河北。因为是当地人,熟悉本地情况,他被部队留下做侦察工作。

1944年春,刘伯承、邓小平领导的八路军晋冀鲁豫边区太行区委城工部成立石门城市工作委员会。书记张占一了解到赵新太的情况后,将其发展为地下工作者,他家里也成为秘密联络站之一。赵小菊说,在祖父的影响下,奶奶、父亲等亲人都成为革命人士。祖父与同事们相互配合,锄奸、送情报、发展地下党员。1945年,又因躲避追捕,赵新太被组织安排到了元氏庆丰合作社工作。该社是石门城委会的经济组织之一,主要负责筹集资金、转运物资。

当夜,回到西良厢村的赵新太,很顺利地就在“堡垒户”苏喜德

家中见到了牛金瑞等武工队员。赵新太向其传达了上级的命令,同时赵新太还建议,根据地形、建筑面积等因素考虑,战地医院可以选择在火神庙,停放烈士遗体的地方可选择在村后的“三官庙”内。

一切安排妥当之后,赵新太又去往元村,向地下党员代表蔡香瑞传达了相关命令。蔡香瑞说:“请你转告张占一书记,我一定照办……”

村民协助战地挖壕沟

1947年11月4日清晨,晋察冀三纵队29团到达西良厢村。对于这个细节,赵小菊自祖父口中听说过这一场景。很多村民从睡梦中醒来后,发现大街上有好多身着灰色军服,肩挎长枪,身背行李的解放军。有的解放军战士因几天的急行军过度疲劳躺在地上休息。村民给解放军提供住宿,军队纪律严明,虽然居住短暂,但都帮助村民打扫院落、巷道、劈柴挑水。

当晚8点,解放军战士带领村民开始挖战壕。彼时,山雨欲来风满楼,局势令在石家庄守城的敌军部队进入到临战状态。解放军就通过外围挖战壕的方法,向城内推进。但是直线挖战壕,怕线路过于明显,不利于掩护。于是所挖出来的战壕都是弯曲的蛇形。赵小菊说,基干民兵指导员吴法印以及吴立秋等都参与其中,领头的是西良厢村地下党员吴法群的父亲吴香全。

赵小菊说,当时附近各村都在挖战壕,战壕高、宽均约为1.2米,各村的战壕相互连接,从西良厢到东良厢再到振头、西里相互连接。挖出来的土分别垫在战壕两侧,村民将门板拆掉,盖在上面。战士们、担架队、给军队送吃喝的村民,就在战壕里相互穿梭。

担架队运送伤员善后

1947年11月6日,解放石家庄的战役打响了。驻村的晋察冀野战军三纵队29团开赴前线,位于部队后方提前组织的担架队派上了用场。

赵小菊说,西良厢村的担架队大约由近百人组成。战斗打响之后,大家一个接一个,到前线的半路上接应战场上抬下来的伤员。轻伤员抬到位于“火神庙”的战地医院进行消毒包扎之后,送到村民家中休养。重伤者则需要到战地医院进行手术。如果一时之间难以救治的,就先进行处理,然后由担架队一个接一个抬到台头村西,此地作为一个接应点,再转向平山县三汲乡河渠村的后方医院。当时,“火神庙”是一个约有300平方米左右的空间,其中有3名部队正式的医务人员,配合医务人员的则是20多名民兵与地下党员。这个占地医院从战斗打响到战斗结束,接待救治了约300名伤员。

而对于战场牺牲的战士,村民们则仔细为其净面、擦身换新装,然后将遗体抬到村西,放进棺木内下地埋葬。凡是埋葬好的烈士,墓前都竖着一个木牌,牌子上写着烈士的名字、家乡以及所在部队。村民们一边埋葬,一边详细进行登记,好让烈士的亲人前来认领。

6天6夜的战斗,最终解放军打赢了这场战役,解放了石家庄。而在战斗前和战斗中,这些地下党员、堡垒户以及大批村民,都为这场战斗贡献了力量。每次想到70年前的这一幕幕,赵小菊倍加缅怀老人们的艰苦奋斗精神,她如今正和朋友们继续完成接下来的走访与记录,要为后代留下一段可歌可泣的回忆。

征集

1947年11月12日,石家庄全部解放,成为用攻坚战术打下的第一座较大规模的城市。在石家庄解放70周年之际,寻找并记录散落于民间的历史细节、情感记忆,是我们所望,更是我们的责任。本报日前推出大型专栏“口述石家庄”,请石家庄解放前后的亲历者、见证者讲述那段难忘的历史,以飨读者,以励后人。如果您是那段历史的亲历者、见证者及其后人,请拨打本报新闻热线96399与我们联系。